

2004 年觀塘區週年警務工作計劃

目的

確保秀茂坪警區及觀塘分區的治安維持在高水平。

計劃

- 派出數目強大的軍裝人員在街上巡邏，以清楚展示前線警力，以防止及制止暴力罪案、「搵快錢」罪案及其他犯罪活動，包括一般由非法入境者及持雙程證人士所犯的罪案。
- 回應所有緊急要求時，於服務承諾所訂明的時間內到達現場。
- 透過情報主導的警務工作制止與三合會、色情、毒品及非法賭博有關的犯罪活動。
- 與其他政府部門、學校、非政府機構及一般社區人士建立伙伴工作關係，以防止及減少非法活動，尤其是青少年罪案。
- 加強宣傳道路安全和執行有關法例，以減少交通意外及違例事項。
- 打擊恐怖活動。
- 協助所有合法集會及遊行順利進行。

觀塘區周年警務工作計劃 半年進度報告〔2004年1月至6月〕

秀茂坪警區及觀塘分區（以下簡稱為觀塘區）已於年初，以警務處處長所定出的 2004 年行動目標為綱領向觀塘區議會呈交 2004 年觀塘區周年警務工作計劃。該計劃有以下七個重點，現就上半年的進度作出以下簡報。

- (I) 派出數目強大的軍裝人員在街上巡邏，以清楚展示前線警力，以防止及制止暴力罪案、「搵快錢」罪案及其他犯罪活動，包括一般由非法入境者及持雙程證人士所犯的罪案

兩警區已盡量維持數目強大的軍裝人員在街上巡邏，清楚展示前線警力。兩警區繼續有效及彈性地調配警力同時亦引入創新及針對性的部署，如本年初在觀塘分區推行的巡警小區專責制，再加上東九龍總區機動部隊、衝鋒隊及總區刑事單位的支援下，觀塘區上半年整體罪案為 2,869 宗，比 2003 年同期下降 8.25%。而上半年整體暴力罪案有 561 宗，比 2003 年同期下降 1.6%。

爆竊和行劫仍然是兩警區的關注所在。警方根據犯罪的手法、地點和時間作出適當的人手調配，再加上與物業管理公司緊密合作，加強大廈保安。觀塘區上半年爆竊案總數比 2003 年同期大幅下降 37.8%，而行劫案總數亦比去年同期明顯下降 13.5%。

此外，在打擊搵快錢罪案如車內盜竊、扒竊、搶掠及街頭騙案等，成績亦見理想。觀塘區上半年搵快錢罪案為 1,123 宗，比 2003 年同期下降 2.6%。警方認為，提高市民對此類案件的認知是打擊同類罪

行的有效方法。因此，秀茂坪警區將於本年 10 月舉行「防止街頭騙案」研討會，邀請本區銀行代表出席，共商更有效防止街頭騙案。

在 2004 年上半年兩警區共有 10 名非法入境者及 49 名持雙程証人士因干犯刑事罪行而被捕。去年同期則共拘捕 13 名非法入境者及 27 名持雙程証人士。被捕持雙程証人士上升的原因，相信與內地來港旅客大幅上升及警方加大打擊力度有關。

(II) 回應所有緊急要求時，於服務承諾所訂明的時間內到達現場

在 2004 年首六個月兩警區共接獲 3,056 個「九九九」緊急求助電話，於服務承諾所訂明的時間內到達現場的成功率高達 98%。

(III) 透過情報主導的警務工作制止與三合會、色情、毒品及非法賭博有關的犯罪活動

此等沒有受害人或不願意合作的受害人的罪行一向是兩警區的重點工作。

兩警區均有一個全面的打擊三合會策略，加上得到東九龍總區刑事單位的支援，因此，在打擊三合會的工作上取得良好成績成功控制區內三合會份子的非法活動。觀塘區上半年與三合會有關的罪案總數為 56 宗、比 2003 年同期下降 6.7%。

兩警區亦繼續全力打擊區內色情、毒品及非法賭博。鑑於由年初起持雙程証來港內地女子在街頭拉客作不道德行為活動有所增加，兩警區聯同入境處作出嚴勵打擊，於本年首六個月共拘捕 59 名此類妓女。目前，街頭的內地流鶯數目已大為減少。至

於「一樓鳳」方面，警方亦加強巡查並與多個政府部門及業主立案法團緊密合作，提高大廈保安，以減少此類色情活動給市民帶來的滋擾。其中如「仁安大廈」已在入口處裝上鐵閘，大廈內「一樓鳳」數字亦開始減少，成績令人鼓舞。

毒品方面，警方繼續對已知的黑點及毒販加強掃盪。近期秀茂坪邨及藍田邨販賣毒品活動亦有所收斂。

至於香港國際展貿中心方面，本年首六個月並沒有舉辦狂野派對。不過，為防患未然，秀茂坪警區對已知活躍於派對中的毒犯會繼續採取打擊行動。

有關非法賭博問題，兩警區對有組織或涉及三合會背景的黑點繼續進行掃盪。目前，觀塘區的街頭賭博，絕大部份為上年紀的本地居民的消閒活動，上述的嚴重非法賭博已消聲匿跡。

(IV) 與其他政府部門、學校、非政府機構及一般社區人士建立伙伴工作關係，以防止及減少非法活動，尤其是青少年罪案

警方會繼續採取「多部門合作」方式防止青少年罪案。警方正聯同其他政府部門、學校、非政府機構推行多個防止青少年罪行計劃。通過派發滅罪單張、給予學生舉辦講座、少年警訊計劃及一些青少年計劃將滅罪信息傳達到青少年。

此外，秀茂坪警區亦於新學年度與區內四間中學合作推行兩個青少年計劃。第一個計劃主要由志願輔警參與，通過步操及其他益智的群體活動，旨在培養中一學生的自律及積極人生的態度。另一計劃旨在透過家教會與家長建立一個溝通及合

作伙伴關係，令家長認識青少年犯罪問題及香港的一般治安情況，協助家長培養學生的正面發展。

(V) 加強宣傳道路安全和執行有關法例，以減少交通意外及違例事項

警方其中一個首要的職責是維持本港道路的暢通和安全。兩警區定期舉行交通執法日及一些針對交通意外黑點的特別行動。同時亦會舉行交通安全運動，提高道路使用者對道路安全的意識。

由於警方的行動，觀塘區交通意外在今年上半年下降 50%。交通黑點亦減至兩個。

至於觀塘工業區交通擠塞情況，觀塘區交通隊正與運輸署緊密合作，推行短期及長遠措施，以紓緩擠塞情況。

(VI) 打擊恐怖活動

所有前線警務人員均清楚認識他們有責任對任何與恐怖活動有關的可疑事件保持警覺。警方亦會與社區領導人士及各界要人保持緊密聯繫，以加強公眾協助警方打擊恐怖活動的意識。

(VII) 協助所有合法集會及遊行順利進行

一如以往，警方會繼續盡量協助所有合法集會及遊行順利進行。